
Saisonfazit 2021/2022

Eine Studie aus Perspektive der Fans



Über die Studie

Die Bundesliga-Saison 2021/22 ist beendet und der FC Bayern München

sichert sich zum zehnten Mal in Folge den Meistertitel. Damit ist die

Bundesliga die einseitigste Top-Liga Europas. So gab es in den

vergangenen neun Jahren in England fünf, in Spanien und Frankreich drei

und in Italien zwei verschiedene Meister. Bezeichnend ist dabei, dass der

FC Bayern München und Greuther Fürth sportlich nach der Spielzeit

2021/22 genau die Platzierungen belegten, wie ihnen die TV-Gelder

zugewiesen wurden. Fakten sprechen dafür, dass die großen Unterschiede

der TV-Geldverteilung der Integrität des Wettbewerbs schaden.

Während es bei der zurückliegenden Bundesliga-Saison im Kampf um die

Meisterschaft keine Veränderungen gibt, wandelt sich jedoch das Angebot

der Live-Übertragungen von Jahr zu Jahr. Der Streaming-Anbieter DAZN

übertrug in der Saison 21/22 mehr Bundesliga-Spiele (106) als in der

davorliegenden Saison. Sky sicherte sich die TV-Rechte für insgesamt 200

Bundesliga-Spiele. Folglich muss man zwei Pay-TV-Abos abschließen, um

alle Spiele verfolgen zu können. Diese Entwicklung wird, ebenso wie die

fortschreitende Kommerzialisierung der Bundesliga, von vielen Fans kritisch

gesehen. Entstehen durch diese Entwicklungen langfristige negative Folgen

für die Bundesliga?

Vor diesen Hintergründen stellt sich die Frage, wie das Fazit der Fans für

die zurückliegende Bundesliga-Saison ausfällt – wie wird die sportliche

Qualität und Spannung in der Bundesliga bewertet? Wie wird die Attraktivität

der Bundesliga insgesamt bewertet und wirken sich die genannten Faktoren

auf das generelle Fußballinteresse aus? Antworten auf diese und weitere

wichtige Fragen liefert die FanQ-Studie zum Thema „Saisonfazit

2021/2022“.
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1. Methodik

Die Ergebnisse dieser Studie basieren auf einer Online-Befragung (CAWI),

die mittels der App FanQ durchgeführt wurde. Die gleiche Erhebung wurde

zudem parallel in der FanQ-Web-Community durchgeführt. Die Befragung

war für alle Nutzer*innen zwischen dem 19.05.2022 und dem 25.05.2022

zugänglich. Sie umfasste (inklusive soziodemografischer und verhaltens-

bezogener Angaben der Teilnehmer*innen) 15 Fragen. Insgesamt

beteiligten sich 6.289 Personen an der Erhebung, die zu einer

repräsentativen Stichprobe der Fußballfans in Deutschland führt.

Die Studie beinhaltet einerseits Fragen, die von den Teilnehmenden unter

Rückgriff auf verbal umschriebene Antwortoptionen (z.B. „stimme voll zu“,

„stimme eher zu“ usw.) zu beantworten waren. Andererseits beinhaltet die

Studie Fragen mit einer unmittelbaren Bewertungskomponente, bei der die

Nutzer:innen maximal fünf Sterne vergeben konnten. Ein Stern bedeutet hier

eine außerordentlich hohe Ablehnung, während fünf Sterne eine besonders

hohe Zustimmung darstellen. Im nachfolgenden Bericht werden Wertungen

mit vier oder fünf Sternen zusammenfassend als „Zustimmung“ und solche

mit einem oder zwei Sternen als „Ablehnung“ zu einer Position interpretiert.

Bei der Erarbeitung der Studie wurden zunächst wesentliche Einflüsse im

Kontext des sportlichen Wettbewerbs (z.B. Sportliche Qualität und

Spannung), Stadionatmosphäre und die Orientierung an Faninteressen,

Angebot von Liveübertragungen, Meinungen zur Integrität des Wettbewerbs,

sowie Interessensentwicklung und Attraktivität der Bundesliga identifiziert.

Hieraus wurden anschließend in einem mehrstufigen Prozess passende

Fragen abgeleitet.

Dieser Prozess erfolgte in Zusammenarbeit mit Prof. Dr. Harald Lange

(Institut für Sportwissenschaft der Universität Würzburg) und Prof. Dr. Axel

Faix (FH Dortmund, Fachbereich Wirtschaft).
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1. Methodik

Im folgenden Bericht informieren wir zunächst über die soziodemografischen

und verhaltensbezogenen Merkmale der Teilnehmenden (zweites Kapitel).

Somit ermöglichen wir dem Lesenden eine bessere Einordnung der

Kernergebnisse, die anschließend (im dritten Kapitel) unter Rückgriff auf

intuitiv verständliche statistische Ansätze und Verfahren vorgestellt werden.

In dem darauffolgenden vierten Kapitel differenzieren wir diese Ergebnisse

nach definierten soziodemografischen und verhaltensbezogenen Split-

variablen. Wir vergleichen hier die entstehenden Untergruppen unter

Berücksichtigung der festgelegten Kriterien vollumfänglich miteinander, um

aus gefundenen Unterschieden und Gemeinsamkeiten breit angelegte,

differenzierte Schlüsse über die Einschätzungen der Befragten ableiten zu

können. Auch im fünften Kapitel wird das Antwortverhalten einzelner

Teilgruppen genauer beleuchtet. Der Bericht endet mit einer kompakten

Zusammenfassung.
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2. Soziodemografische und 

verhaltensbezogene Merkmale
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2. Soziodemografische und 

verhaltensbezogene Merkmale
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2. Soziodemografische und 

verhaltensbezogene Merkmale
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3. Darstellung der Hauptergebnisse

Abbildung 1

Abbildung 2

12

3.1 Sportliche Qualität und Fans

Wie bewertest du die sportliche Qualität der Bundesliga in der 

zurückliegenden Saison?

Wie bewertest du die Bundesliga hinsichtlich der Orientierung 

an Fan-Interessen in der zurückliegenden Saison?

Die Orientierung an Fan-Interessen wird in der Bundesliga sehr durchschnittlich

bewertet – Ein Zeichen, dass die Verantwortlichen mehr Rücksicht auf Belange

der Fans nehmen sollten.

Ø = 2,59

Ø = 3,10
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3. Darstellung der Hauptergebnisse

Abbildung 3

Abbildung 4

13

3.1 Sportliche Qualität und Fans

Wie bewertest du die Spannung in der Bundesliga in der 

zurückliegenden Saison?

Wie bewertest du die Integrität des Wettbewerbs (faire Chancen 

für alle Clubs) der zurückliegenden Bundesligasaison?

Der größte Teil der Fans vergibt für die Spannung in der Bundesliga nur

einen Stern – kann ein einseitiger sportlicher Wettbewerb langfristig Fans in

die Stadien und vor den Fernseher locken?

Ø = 2,09

Ø = 2,25
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3. Darstellung der Hauptergebnisse

Abbildung 5

14

3.1 Sportliche Qualität und Fans

Wie bewertest du die Stadionatmosphäre der Bundesliga in der 

zurückliegenden Saison – nach Rückkehr der Fans in die 

Stadien?

Lichtblick für die Bundesliga: Die Atmosphäre in den Stadien wird von über 60%

der Fans mit gut oder sehr gut bewertet.

Ø = 3,70
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3. Darstellung der Hauptergebnisse

Abbildung 6

Abbildung 7

15

3.2 Gesellschaftliche Verantwortung und Gesamteindruck

Wie bewertest du die Orientierung an Nachhaltigkeit und 

gesellschaftlicher Verantwortung der zurückliegenden 

Bundesligasaison?

Wie bewertest du das Ausmaß der Kommerzialisierung der 

Bundesliga in der zurückliegenden Saison?

Die Fans positionieren sich eindeutig gegen die immer weiter fortschreitende

Kommerzialisierung in der Bundesliga – ein klarer Appell an die

Verantwortlichen, dass es nicht so weitergehen kann.

Ø = 2,39
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3. Darstellung der Hauptergebnisse

Abbildung 8

Abbildung 9

16

3.2 Gesellschaftliche Verantwortung und Gesamteindruck

Wie bewertest du das Angebot der Live-Übertragungen (TV, 

Streaming) der Bundesliga in der zurückliegenden Saison?

Wie hat sich dein Interesse an der Bundesliga in der 

zurückliegenden Saison entwickelt?

Bei über 70% der Fans hat das Interesse an der Bundesliga abgenommen – ein

Alarmsignal für alle Entscheidungsträger, denn ohne Fans ist die Bundesliga

kein attraktives Produkt mehr. Wenn diese Entwicklung konstant bleibt, sind

Umsatzeinbußen in allen Bereichen vorprogrammiert.
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3. Darstellung der Hauptergebnisse

Abbildung 10

17

3.2 Gesellschaftliche Verantwortung und Gesamteindruck

Wie bewertest du die Attraktivität der Bundesliga in der 

zurückliegenden Saison insgesamt?

Über 50% der Fans finden die Bundesliga eher unattraktiv oder sehr unattraktiv

- Ein Zeichen von zu überzogener Kommerzialisierung und fehlender

Spannung?

Ø = 2,48
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4. Differenzierung der Ergebnisse - Überblick

Abbildung 11

Einigkeit unter allen Fans: Die sportliche Qualität der Bundesliga ist nur mittelmäßig.

Welche langfristigen Auswirken löst diese Erkenntnis aus?

19

4.1 Differenzierung nach Konsumverhalten

Wie bewertest du die sportliche Qualität der Bundesliga in der 

zurückliegenden Saison?
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4. Differenzierung der Ergebnisse - Überblick

Abbildung 12

Abbildung 13

20

4.1 Differenzierung nach Konsumverhalten

Wie bewertest du die Spannung in der Bundesliga in der 

zurückliegenden Saison?

Wie bewertest du die Integrität des Wettbewerbs (faire Chancen für 

alle Clubs) der zurückliegenden Bundesligasaison?

Alle Fans sind sich einig, dass die Spannung in der Bundesliga höchstens 

mittelmäßig war – ein attraktives Produkt sieht anders aus.
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4. Differenzierung der Ergebnisse - Überblick

Abbildung 14

Vor allem diejenigen, die Spiele meistens im Stadion verfolgen, sind der Meinung,

dass das Ausmaß der Kommerzialisierung völlig überzogen ist. Die Fans erleben

die Kommerzialisierung im Stadion möglicherweise noch deutlicher oder sind

ohnehin kritischer eingestellt als TV-Zuschauer.
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4.1 Differenzierung nach Konsumverhalten

Wie bewertest du das Ausmaß der Kommerzialisierung der 

Bundesliga in der zurückliegenden Saison?
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4. Differenzierung der Ergebnisse - Überblick

Abbildung 15

Bei allen Fans hat das Interesse an der Bundesliga abgenommen. Stadiongänger

sind noch etwas „treuer“ als TV-Zuschauer, sehen die Liga aber dennoch

mehrheitlich kritisch.

22

4.1 Differenzierung nach Konsumverhalten

Wie hat sich dein Interesse an der Bundesliga in der zurückliegenden 

Saison entwickelt?
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4. Differenzierung der Ergebnisse - Überblick

Abbildung 16

Egal ob Stadiongänger oder TV-Zuschauer: die Attraktivität der Bundesliga wird nur

als mittelmäßig bewertet. Wie lange dauert es noch, bis sich die Fans Alternativen

suchen?
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4.1 Differenzierung nach Konsumverhalten

Wie bewertest du die Attraktivität der Bundesliga in der 

zurückliegenden Saison insgesamt?
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4. Differenzierung der Ergebnisse - Überblick

Abbildung 17

Mittelmäßige Qualität, mittelmäßige Spannung = mittelmäßiges Fan-Interesse? Bei

insgesamt mäßigen Bewertungen wird es spannend zu beobachten sein, ob und

wann sich Fans von der Bundesliga abwenden.

24

4.2 Differenzierung nach Stadionbereich

Wie bewertest du die sportliche Qualität der Bundesliga in der 

zurückliegenden Saison?
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4. Differenzierung der Ergebnisse - Überblick

Abbildung 18

Abbildung 19

25

4.2 Differenzierung nach Stadionbereich

Wie bewertest du die Spannung in der Bundesliga in der 

zurückliegenden Saison?

Wie bewertest du die Integrität des Wettbewerbs (faire Chancen für 

alle Clubs) der zurückliegenden Bundesligasaison?

Auch hier ein einheitliches Bild – die Integrität des Wettbewerbs der Bundesliga

ist verloren gegangen. Welche Auswirkungen ergeben sich daraus für die

Zukunft?
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4. Differenzierung der Ergebnisse - Überblick

Abbildung 20

Auch hier ein einheitliches Bild – die Kommerzialisierung geht den Fans zu weit.

Welche Auswirkungen ergeben sich daraus für die Zukunft?
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4.2 Differenzierung nach Stadionbereich

Wie bewertest du das Ausmaß der Kommerzialisierung der 

Bundesliga in der zurückliegenden Saison?
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4. Differenzierung der Ergebnisse - Überblick

Abbildung 21

Auch hier zeigt sich ein klarer Trend. Bei jeder Gruppe hat das Interesse an der

Bundesliga in der zurückliegenden Saison eher abgenommen oder sogar stark

abgenommen.
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4.2 Differenzierung nach Stadionbereich

Wie hat sich dein Interesse an der Bundesliga in der zurückliegenden 

Saison entwickelt?
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4. Differenzierung der Ergebnisse - Überblick

Abbildung 22

Hinsichtlich der Attraktivität zeigen sich nur marginale Unterschiede je nach

bevorzugtem Stadionbereich. Alle bewerten die Bundesliga als eher unattraktiv, mit

potentiell dramatischen Folgen für die Liga.
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4.2 Differenzierung nach Stadionbereich

Wie bewertest du die Attraktivität der Bundesliga in der 

zurückliegenden Saison insgesamt?
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5. Differenzierung der Ergebnisse - Auswahl

Abbildung 23

Die Fans sind sich einig, dass die sportliche Qualität der Bundesliga mittelmäßig ist 

– die jüngste Altersgruppe bewertet diese noch am besten.
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5. Differenzierung der Ergebnisse – Auswahl

Abbildung 24

Ein klares Statement – alle Altersgruppen sind der Meinung, dass faire Chancen für

alle Clubs in der Bundesliga kaum gegeben sind. Dieses Ergebnis sollte Reformen

nach sich ziehen, da ein ungleicher Wettbewerb langfristig sehr unattraktiv ist.

Abbildung 25
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5.1 Differenzierung nach Altersgruppen

Wie bewertest du die Spannung in der Bundesliga in der 

zurückliegenden Saison?

Wie bewertest du die Integrität des Wettbewerbs (faire Chancen 

für alle Clubs) der zurückliegenden Bundesligasaison?
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5. Differenzierung der Ergebnisse - Auswahl

Abbildung 26

Einzig die jüngste Altersgruppe sieht die Kommerzialisierung nicht mehrheitlich als

„völlig überzogen“ an; je älter die Fans, desto kritischer sind sie in dieser Frage

eingestellt. Eine mögliche Erklärung dafür ist, dass die älteren die „guten alten

Zeiten“ noch gut aus eigener Erfahrung kennen, während die jüngsten schon mit

einer stark kommerzialisierten Bundesliga aufgewachsen sind.

Saisonfazit 2021/2022 32
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5. Differenzierung der Ergebnisse - Auswahl

Abbildung 27

Auch hier ist die jüngste Fangruppe die einzige, die etwas unkritischer eingestellt ist

als die übrigens Fans. Dennoch muss dieses Ergebnis ein Alarmsignal für alle

Verantwortlichen sein, da eine Liga ohne Fans sehr unattraktiv ist.
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5.1 Differenzierung nach Altersgruppen

Wie hat sich dein Interesse an der Bundesliga in der 
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5. Differenzierung der Ergebnisse - Auswahl

Abbildung 28

Die gute Atmosphäre in den Stadien ist ein wichtiger Faktor für die Liga, der aktuell

noch Attraktivität garantiert. Bleibt es auch in Zukunft dabei?
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5.1 Differenzierung nach Altersgruppen

Wie bewertest du die Stadionatmosphäre der BuLi in der 

zurückliegenden Saison – nach Rückkehr der Fans in die Stadien?
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5. Differenzierung der Ergebnisse - Auswahl

Abbildung 29

Ein ernüchterndes Urteil für die Liga: Fan-Interessen werden wenig berücksichtigt.

Kann die neue DFL-Spitze diese Entwicklung umkehren?
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5.1 Differenzierung nach Altersgruppen

Wie bewertest du die Bundesliga hinsichtlich der Orientierung an 

Fan-Interessen in der zurückliegenden Saison?
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5. Differenzierung der Ergebnisse - Auswahl

Abbildung 30

Die Fans sind sich einig: Die Attraktivität der Bundesliga ist mittelmäßig. Folglich

müssen Maßnahmen ergriffen werden, die Fans aller Altersgruppen gleichermaßen

ansprechen.
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5.1 Differenzierung nach Altersgruppen

Wie bewertest du die Attraktivität der Bundesliga in der 

zurückliegenden Saison insgesamt?
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5. Differenzierung der Ergebnisse – Auswahl

Abbildung 31

Die weiblichen Fans sind der Bundesliga gegenüber insgesamt etwas positiver

eingestellt. Dennoch kann dieses Ergebnis die DFL-Spitze nicht zufriedenstellen.

Gelingt perspektivisch eine Umkehr dieser Ergebnisse?

Abbildung 32
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5.2 Differenzierung nach Geschlecht

Wie bewertest du die Spannung in der Bundesliga in der 

zurückliegenden Saison?
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5. Differenzierung der Ergebnisse - Auswahl

Abbildung 33

Das Interesse der Männer an der Bundesliga hat deutlich stärker abgenommen als

das Interesse der Frauen. Hier würde sich eine Ursachenforschung seitens der DFL

lohnen, um Fans beider Geschlechter wieder stärker an die Liga zu binden.
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5.2 Differenzierung nach Geschlecht

Wie hat sich dein Interesse an der Bundesliga in der 

zurückliegenden Saison entwickelt?

8,0%

2,3%

12,4%

5,9%

34,6%

18,5%

22,4%

32,3%

22,0%

40,7%

0% 20% 40% 60%

Weiblich

Männlich

Stark abgenommen Eher abgenommen Gleich geblieben

Eher zugenommen Stark zugenommen



5. Differenzierung der Ergebnisse – Auswahl

Abbildung 34

Auch hier sind die Frauen etwas unkritischer als die Männer; dennoch besteht

dringender Handlungsbedarf, um die Bundesliga wieder zu einem spannenden,

integren Wettbewerb zu machen.
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5.2 Differenzierung nach Geschlecht

Wie bewertest du die Attraktivität der Bundesliga in der 

zurückliegenden Saison insgesamt?
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Zusammenfassung



Spannung, sportliche 

Qualität und 

Stadionatmosphäre

Attraktivität und 

Interessenentwicklung 

Gesellschaftliche 

Verantwortung und 

Kommerzialisierung

Die Spannung der zurücklie-

genden Bundesliga-Saison

wird schlecht bewertet –

61,2% der Fans vergeben

hier nur ein oder zwei

Sterne. Dies könnte mit dem

einseitigen Meisterschafts-

kampf in den letzten Jahren

zusammenhängen. Auch bei

der Bewertung der Integrität

des Wettbewerbs ist sich der

Großteil der Fans einig,

dass diese kaum vorhanden

ist – 67% vergeben hier

nur ein oder zwei Sterne.

Außerdem wurde die sport-

liche Qualität in der Bun-

desliga-Saison 21/22 sehr

durchschnittlich wahrgenom-

men – 45,1% der Fans ver-

geben für die sportliche

Qualität 3 Sterne. Ein klei-

ner Lichtblick zeigt sich bei

der Bewertung der Sta-

dionatmosphäre nach Rück-

kehr der Fans – hier verge-

ben 62,5% vier oder fünf

Sterne. Dies ist jedoch der

einzige Lichtblick, die Ge-

samtbewertung fällt negativ

aus und sollte Anlass sein,

um über Reformen zu debat-

tieren.

Nicht mal jeder Fünfte Fuß-

ballfan (18,7%) bescheinigt

der Bundesliga, eher attrak-

tiv oder sehr attraktiv zu sein

– 30,1 % empfindet sie als

mittelmäßig attraktiv und

51,1% der Fans empfindet

sie als eher unattraktiv o-

der sehr unattraktiv. Noch

eindeutiger sind die Ergeb-

nisse der Interessenentwick-

lung – 70,7% der Fans sa-

gen, dass das Interesse e-

her oder sogar stark abge-

nommen hat.

Geht die Tendenz in Zukunft

weiter in diese Richtung

könnten sich besonders in

Bezug auf TV-Erlöse nega-

tive Konsequenzen für Bun-

desliga-Vereine, Sponsoren

und Rechtehalter ergeben.

Es besteht folglich dringen-

der Handlungsbedarf, um

die Fans wieder stärker an

die Liga zu binden.

Dass die Spannung, Attrakti-

vität und Interesse an der

Bundesliga 21/22 starke Ein-

bußen verzeichnet, könnte

einerseits an der fehlenden

Integrität des Wettbewerbs

liegen. Andererseits gibt es

weitere Faktoren, die diese

Ergebnisse erklären könn-

ten: Auch die Kommerziali-

sierung in der Bundesliga

wird vom Großteil der Fans

als überzogen wahrgenom-

men – 72,8% der Fans sa-

gen, dass das Ausmaß der

Kommerzialisierung eher

überzogen oder gar völlig

überzogen ist. Denkbar ist,

dass die Fans diese Ent-

wicklung früher oder später

nicht mehr tolerieren werden

und sich von der Liga ab-

wenden könnten – mit allen

negativen finanziellen Kon-

sequenzen für die Stakehol-

der. Darüber hinaus be-

werten nur 13,8% der Be-

fragten die Orientierung

an Nachhaltigkeit und ge-

sellschaftlicher Verantwor-

tung mit vier oder fünf

Sternen, was in der heu-

tigen Zeit ein schwacher

Wert ist.
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Kontakt



Mail: joachim.lammert@fanq-app.com Mail:  kilian.weber@fanq-app.com  

Kilian Weber
Geschäftsführer bei FanQ, vormals Refe-

rent der Geschäftsführung bei Dynamo  

Dresden

Das sagen unsere Kunden und Partner:

Dr. Joachim Lammert
Geschäftsführer bei FanQ, vormals Fach-

gebiet Sportmanagement der Uni Leipzig

Ihre Ansprechpartner

„FanQ hat uns geholfen, wichtige

Erkenntnisse zur Ausgestaltung und 

Wirkungsanalyse unseres Sport Marketings

zu gewinnen. In einer kurzfristigen

Folgebefragung konnten wir spezifische

Erkenntnisse vertiefen. FanQ ist super 

flexibel und sehr zu empfehlen.“

„Mit FanQ als Partner können wir hohe 

Fallzahlen zur Befragung von Fans 

realisieren und repräsentative Ergebnisse 

verwirklichen. Durch das native Umfeld der 

Datenerhebung erreichen wir gleichzeitig 

eine hohe Datenqualität.“

Kevin Engist

Head of Account Management 

Intelligent Research in Sponsoring GmbH

Sebastian Carlin

Teamleiter Sports Marketing 

Hyundai Motor Deutschland GmbH
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Über FanQ

FanQ - Die Voting-Plattform für Fußballfans ist wie eine 

Bewertungsplattform im Fußball. Mehrfach täglich greifen wir aktuelle 

Themen auf und befragen Fans via Web & App zu ihren Meinungen. Jeder 

kann kostenlos voten, diskutieren und eigene Fragen zur Abstimmung 

stellen. FanQ visualisiert die Ergebnisse und macht Fanmeinungen 

transparent.

Professionellen Marktteilnehmern bietet FanQ (1) Presentings/Sponsorings 

von Fanmeinungen mit attraktiver medialer Reichweite, (2) fanbezogene 

Markt- und Meinungsforschung, (3) Lizenzierung von Content, (4) digitale 

Tools für Fan-Interaktion und (5) innovative Werbeformen.

FanQ ist verbunden über eine Content- und Vertriebspartnerschaft mit SID-

Marketing, der Tochtergesellschaft des Sport-Informations-Dienst (SID), als 

führender Sport-Nachrichtenagentur in Europa mit einer Reichweite von 

über 30 Mio. Sportinteressierten täglich über Print, Online und Video.

FanQ hat eine soziale Ausrichtung. Durch transparente Fanmeinungen 

fördern wir Entscheidungen im Interesse der Fans und leisten einen Beitrag 

zur Attraktivität des Fußballs. Neben dieser operativen Orientierung ist es 

uns wichtig, auch finanziell dazu beizutragen, dass der Fußball besser wird. 

So haben wir uns dazu verpflichtet, jedes Jahr 11% unseres Gewinns für 

fanbezogene und soziale Projekte zur Verfügung zu stellen. Als Teil dieser 

Verpflichtung ist FanQ Mitglied bei Common Goal.
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